

# 苗岭深处的“家庭医生”

1月7日清晨,天还未亮,急促的电话铃声把邵阳市城步苗族自治县白毛坪乡卫生院的颜医师叫醒:“喂,颜医生你好,我们是你的签约服务对象,我母亲突然头晕不适,想请你过来给我母亲瞧瞧病。”接到该乡卡田村罗女士的电话后,颜医师立即和护士小陈驱车前往该农户家中,由于处理及时,该患者情况得到好转。

“现在政策好,以前我还要背着老人家去医院看病,要花费1个多小时才能赶到医院看病,现在是一个电话,在家等医生上门提供服务。”罗女士说道。

城步苗族自治县系国家认

定的深度贫困县,地广人稀,群众居住在崇山峻岭之间,交通不便,看病就医难。自去年以来,该县大力推进家庭医生签约服务,由过去的患者来医院就诊转变为医师主动上门服务,特别是对一些行动不便患者采取主动上门服务的办法,得到了当地群众的好评。

如今,群众只要拨通门前家庭医生签约服务牌子上的电话号码,就可以向医师咨询健康服务,约家庭医生上门服务。穿梭于苗乡大山中的这群白衣天使,他们与居民签约形成“一对一”服务关系,为签约对象提供基本医疗和公共卫生个性化服务,成了苗乡群众

最受欢迎的人。据悉,该县家庭医生共签约22037户,签约人数为97351人,为5.8万建档立卡贫困人口开展了一次健康体检,建立了健康档案,贫困人口签约率达到100%。

该县卫计局副局长唐武杰告诉笔者:“我们就是要通过家庭医生签约服务来推进分级诊疗,实现基层首诊和双向转诊,家庭医生可以实现对患者的初步诊疗,小病当场治疗,大病或是疑难杂症及时上转”。在该县交通不便、缺医少药的偏远山区,村民们的生活正因家庭医生的出现而悄然改变,他们的健康有了“守门人”,摆脱贫困也就有了希望。

本报通讯员 陈全科

## 湘潭县疾控工作获多项殊荣

本报讯(通讯员 黄焕君)近日,在湖南省2017年度疾控系统新闻宣传先进单位及先进个人表彰会上,湘潭县疾病预防控制中心获“2017年度全省疾控系统健康教育新闻宣传先进单位”奖,《诺如病毒感染防治知识讲座》获2017年湖南健康科普大赛(演讲类)优胜奖。

2017年,湘潭县疾病预防控制中心在开展健康教育工作中,将宣传工作作为抓好全面工作的关键环节,通过“互联网+‘一微二网三联络’”的创新宣传模式,进一步拓宽宣传渠道,增强公众影响力,使健康宣传全天候、方便快捷地满足广大人民群众的需要。

此外,笔者从云南省腾冲市召开的第二届全国“万步有约”职业人群健走激励大奖赛总结表彰会上获悉,湘潭县被评为全国健走示范城市、全国优秀健走示范区;获得全国示范区优秀组织奖、全国优秀征文奖(一篇)等殊荣。

全国“万步有约”职业人群健走激励大奖赛是由中国疾控中心发起,湘潭县赛区由湘潭县人民政府主办,县总工会、县卫生和计划生育局、县文化旅游体育局、县疾病预防控制中心承办,自启动“万步有约”职业人群健走激励大奖赛以来,作为全国第二届“万步有约”职业人群健康激励大奖赛参赛代表队之一,全县共有344名职业人群全程参与本次健走激励大奖赛。



### 为高危儿童做康复训练

张家界市慈利县围绕妇幼健康目标任务,加强妇幼保健医护人员业务培训,改善医疗服务环境,多举措努力提高妇幼儿童健康水平。图为近日,该县妇幼保健计划生育服务中心医护人员为高危儿童做康复训练。

通讯员 王健 胡兰 摄影报道

## 郴州市嘉禾县

### 商会“搭台” 健康“唱戏”

本报讯(通讯员 李小华 李昭明)在1月7日召开的珠海市嘉禾商会迎新年会中,嘉禾县驻东莞流动党委+计生协会通过向大会发出《贺信》、向会员和嘉宾派发《健康知识读本》等形式,唱响“健康歌”。这是该县开展商会“搭台”健康“唱戏”的一个例子。

嘉禾是一个劳务大县,在外经商人员达10万余人,外出务工经商人士近年来分别在广州、深圳、东莞等地成立了商会组织。该县通过商会微信群、网站、志愿者交流QQ群等渠道,向流动人口发出健康倡议书,聘请专家深入企业开展健康知识

讲座,开辟健康宣传栏目,利用有利时机,宣传流动人口健康知识和健康促进规定,宣传驻地基本公共卫生计生服务和疾病防治等知识。

据悉,该县党委+协会通过依托异地商会组织,实现了在粤流动人口公共卫生均等化服务和健康宣传基本全覆盖。在粤流动人口接受健康教育平均9万人次/年,健康志愿者服务8500人次/年,累计服务约4.5万户流动人口家庭,组织流动妇女妇科学普查累计约4.8万人次,组织流动儿童体检累计约1.65万人次,查出诊治各类重大疾病660例,接送流动人口健康体检2.2万人次。

## ■八面来风

### 永州江永启动“决胜小康·计生家庭发展行动”

本报讯(通讯员 孙玉文)1月9日,“决胜小康·计划生育困难家庭发展行动启动仪式”在永州市江永县举行。江永县40余户困难计生家庭每户获得了5000元的帮扶。

湖南省人口健康福利基金会发挥组织的优势,倾力打造“决胜小康·计划生育困难家庭发展行动”公益项目,采取“公司+基地+困难计生家庭”的模式,带动困难计生家庭发展农副产品和家禽种养殖业,帮助解决他们的就业问题,并每年按入股份额进行分红,提高家庭收入,通过劳动脱贫致富。

### 怀化打造诚信计生升级版

本报讯(通讯员 刘浩达)1月9日,怀化市组织召开全市2018年计划生育服务与执法主题活动动员大会。会上,怀化市卫生计生委主任谭有平宣读了《怀化市2018年计划生育服务与执法主题活动实施方案》。洪江市、芷江侗族自治县、溆浦县交流了计划生育工作经验。

2017年,怀化市计划生育难点工作取得突破,被评为全省优秀单位,但仍然存在出生人口性别比持续偏高,违法生育多孩,后进村比例较大,社会抚养费征收到位率偏低,综合服务体系不够健全,出生缺陷干预压力较大等严峻问题。

2018年,怀化将加大力度优化出生性别比,加大对“两非”违法行为打击力度,落实好关爱女孩和计生利益导向政策,营造男女平等的社会环境;有效防止政策外生育,强力整治计生后进村;加强出生缺陷综合防治,大力开展孕产优生健康检查;全力打造怀化市诚信计生“升级版”。

### “厕所革命”助推健康生活方式

本报讯(通讯员 胡祥 冯林华)一排排三格式化粪池错落有致分布乡间,一座座污水处理厂如雨后春笋拔地而起,一个个沼气池带给百姓光明和温暖,这一系列环境整治行动扮靓了澧州大地。近年来,常德市澧县着力推动爱国卫生运动,大力开展卫生村镇和城市建设,倡导健康生活方式,减少疾病发生和传播。三年来,该县相继投入2000多万元,建成污水处理厂12座,三格式化粪池厕所3300座,沼气池568个,水冲式卫生厕所6612个,受惠人群达12万多人。

该县农村改厕工作由县爱卫办牵头,农业、环保、规建、卫计部门共同参与,通力协作,整体推进。县农业部门把农村改厕作为美丽乡村建设达标的重要数据进行考核,并依托农村环境整治,农村沼气建设项目加大对农村改厕的工作力度,每年投入100万以上支持沼气建设和三格式化粪池建设。

### 邵阳武冈:小分队迎新春大走访

本报讯(通讯员 邓星高)1月8日,邵阳武冈市卫生计生局、武冈计生协会和武冈市人寿保险联合组成新春慰问小分队,来到秦桥镇柳石新村贫困户柳录和、林亲叶等家里开展走访慰问活动,为他们送上一份慰问金。这是武冈市卫生计生系统1月开展“迎新春、大走访、送温暖、促脱贫”活动的一幕。

活动中,该市卫生计生局和市计生协会工作人员组成8个走访慰问小分队,分赴全市各个乡镇村社区,走访慰问218户计划生育特殊困难家庭,为每户送去500-1200元不等的慰问金,让全市所有计划生育特殊困难家庭过一个祥和的春节。